



## 茶农采茶忙

文/本报记者 易善任 图/本报记者 易善任 胡卫衡 周泽绪

清明前后，又好采茶。天时晴时雨，茶叶疯长。4月9日，在慈利东岳观陡溪，大山深处的一个小坪，土壤含富硒。千亩茶园中，裕农茶叶种植专业合作社、古道源茶业公司及茶叶加工厂坐落，院塔内，茶农三三两两，络绎不绝，她们背背篓、挎茶篓，将刚采的鲜茶叶送来。秤一过，付工钱。茶农喜笑颜开，又争赴茶园采茶。最甚者，日采茶数公斤，酬资过百。

采茶收茶忙得欢，生产车间机声隆，鲜叶筛分、摊青、杀青、揉捻、解块分筛、初烘、理条、摊晾、烘干。生产线运转不停。十多道现代制茶工序，环环相扣，一步不少。

多年前，邻镇三合茶农唐志虎就相中此地，这里千亩沃土，气候适茶生长，加上茶叶较别地早十日上市，兼之当地人民世代务实勤劳，且村支两委全力支持，2014年，他将茶产业发展重心从三合茶马移至陡溪，流转土地400余亩，成立茶叶种植合作社，放手大干。

唐志虎与村支两委干部领着社员外出考察，引进福鼎白茶等优良茶种，在茶叶栽培上统一品种、统一技术、统一栽培、统一施肥、统一管理。培育过程中，不洒农药，不施化肥，生态除

草。经三年精心培管，茶叶健康生长。基地所产之茶，经质量、农残等各项检测，均达标。

陡溪群山环抱，山清水秀，常年云雾缭绕，茶叶生长于斯，地秀物美，堪谓茶之上品。茶山里一大一小两座山峰，形似姊妹，故茶以峰名，曰姊妹峰。

姊妹峰之清明茶之绿茶毛尖，泡之，初，叶上浮，俄尔，叶渐沉，一片两片三片，次第下落。水则由透明转淡黄淡绿。闻之，清香泌鼻。品之，味沁嘴回甘；姊妹峰之红茶，冲泡，水由浅黄至淡红，闻之香甜，入口细腻、润口。

从采摘鲜叶到茶成品上市，陡溪茶叶不落地，让茶叶保持原生态、洁净。每道工序，都精益求精，不短工，不抢时，不超量，精准掌控。

2016年、2018年，姊妹峰毛尖绿茶、红茶分获湖南省茶祖神农杯金奖。茶品高，茶质优，市场青睐，畅销全国。周边区县、乡镇的3000多户茶农、合作社组团来基地取经。

目前，合作社已流转土地1000余亩，年支付土地租金达50多万元。基地解决建档立卡贫困人口48位村民常年务工，为200多位村民提供栽茶、除草、培管、采

茶、加工等季节性务工。2018年，基地年产茶叶300余吨，销售2000余万元，户均增收6000元。古道源茶业被市政府评为全市农业产业化龙头企业。

2014年，陡溪被列入省级贫困村，因古道源、姊妹峰之故，2017年，陡溪村出列。

加工厂里，建档立卡贫困户何国栋在生产线上忙不停，幸福写在脸上。往年，他在外打工，家中老父无人照顾。三年前，回家进茶厂务工，月工资2500元，加之土地流转、产业扶贫分红等收入，年入4万元，不仅摘掉了贫困帽，还照看了老人。

茶园中，70岁老人李红军双手翻飞采茶忙。自村里有了茶园，她就多了份收入。采茶时节，她每天上午到茶园打卡上班，中午收工，上百元工资到手。

问及产业发展，唐志虎描绘起产业发展蓝图。作为慈利县2019年支持扶贫龙头企业，今年计划带动周边各村218户茶农种茶3000亩，到2020年，争取带动1000户农户种植茶叶上万亩。同时，在茶叶质量、产品加工、品牌打造、销售渠道、茶旅融合上下功夫，把姊妹峰茶打造成响誉全省乃至全国的知名茶叶品牌。



(上接1版)

张家界新合作城市地下空间开发有限公司副总经理谭志鹏说，这个项目进行到今天很顺利。在今年1月份时，路上拆除围挡，完成通车，兑现了对全市人民的承诺；在通车后存在社会车辆乱停乱放的现象，变成了一个露天停车场，实非所愿，目前已经和市交警大队进行衔接，尽量保持街道畅通。同时项目部也有安保人员

来维持秩序。项目部现在对于施工路面的扬尘采取对应的措施，有两台洒水车轮流作业，10位清扫员对周边的卫生进行清扫；并对每天的施工时间段进行合理安排，尽量减少扰民情况。在交警的协助下和清扫人员的工作下，现在保持街道的畅通度和路面的清洁度。且施工过程严格执行三保模式，保安全、保质量、保进度，真正做到负责到底，服务到家。

市人防办党组书记、副主任杨宜斌告诉记者，该项目是一项国防工程、市政工程、更是民生工程。它平战结合的特性，平时用于经营场所，有很多商铺便于百姓消费，一定程度上解决了一些百姓的就业问题，冬天和夏天是市民消费与休闲的好地方。且二期工程建设得到了省人防办的充分肯定，不仅在建设速度上有所超越，而且在维护、经营管理上也能

取得了更好的成效；项目二期自开工以来没有发生任何事故、纠纷，一些小的周边矛盾都通过解释和协调最终都能得到了市民的理解。他最后呼吁，希望市民能继续理解，继续支持该项目的实施，让工程建设更加顺利进行，并保质保量地完成任务。

(文/本报记者 秦勤 实习生 吴一辰  
图/本报记者 李享)